

乡村振兴战略下 强化农村基层党组织政治功能的研究

■ 吴月华

一、强化农村基层党组织政治功能对乡村振兴战略实施的重要意义

(一) 强化农村基层党组织政治功能有利于实现农业强

乡村振兴战略二十字方针的首要目标便是产业兴旺。只有产业兴旺,农业发展才有坚强的保障。农村基层党组织作为党的执政根基,领导农村党员发动群众、带领群众,围绕农村产业发展,推动农业供给侧结构性改革,加快农业现代化建设,为农民就地就近就业提供岗位,激发农业活力,从而真正实现农业强的战略目标。

(二) 强化农村基层党组织政治功能有利于实现农村美

农村基层党组织是农村宣传党的路线、方针、政策的第一责任人。强化其政治功能,发挥政治传导功能和政治服务能力,将国家大政方针政策传递给农村老百姓,宣扬积极向上、睦邻友好、团结协作的乡风民俗,传承农村优秀传统文化,构建乡风文明的和谐村镇。加强宣传生态文明建设,传递“绿水青山就是金山银山,既要绿水青山又要金山银山”的生态文明理念,做好农村人居环境整治和“厕所革命”,倡导文明健康的生活方式,构建生态宜居的村庄,为乡村振兴战略的实施提供舆论引导,实现农村美的战略目标。

(三) 强化农村基层党组织政治功能有利于实现农民富

农村基层党组织是实施乡村振兴战略的主心骨。强化农村基础党组织的政治功能,特别是发挥其政治服务功能,提高农村基层党组织的服务水平,能够带领农村老百姓发展乡村产业,推进农村一二三产业融合发展。强化农村基层党组织的政治功能,能够激发和调动农民的积极性、主动性、创造性,带动农民就地就近就业和增收,真正实现农民富,为乡村振兴战略的实施提供重要支撑。

二、乡村振兴战略下部分农村基层党组织政治功能发挥存在的主要问题

(一) 政治功能发挥片面化、党员信念下降

主要表现在政治组织功能和政治监督功能方面。在调研某县时,发现部分村级基层党组织在执行“三会一课”制度、开展主题党日活动的过程中,只是传达一些相关的政策、文件,并未对政策和文件的实质和精神进行解读,存在政治功能发挥片面化的现象,造成农村党员对新出台、新修订的政策、法规等不了解,党员信念下降。还有个别党员只顾发展个人事业,不主动了解村集体事务,不关心群众,不按时缴纳党费,经常缺席主题党日活动,与党组织产生了隔阂。

(二) 政治功能发挥形式化、群众获得感下降

主要表现在政治传导功能和政治服务能力方面。村级基层党组织作为推动乡村振兴战略实施的领导核心,一方面要“上传下达”,另一方面要“下情上达”。但在实施过程中,部分村级基层党组织在“下情上达”环节严重脱节,对老百姓的诉求简单处理,政治传导功能发挥形式化,群众获得感下降。在调研中发现个别村级基层党组织对老百姓反映的民生问题收集整理后,只是简单向乡镇反映,既没有站在老百姓的立场思考解决问题的办法,也没有对处理结果进行及时跟踪和反馈,致使问题不了了之,群众获得感自然下降。

(三) 政治功能发挥简单化、堡垒作用不强

主要表现在政治服务能力方面。部分村级基层党组织在发挥政治服务能力时,并没有结合具体实际带领村民发展产业,发家致富,存在政治功能发挥简单化的现象,堡垒作用不强。

三、乡村振兴战略下农村基层党组织政治功能发挥存在问题的主要原因

(一) 部分农村基层党组织负责

人综合能力有待加强

部分农村基层党组织政治功能发挥片面化、形式化、简单化的主要原因之一,就是农村基层党组织负责人综合能力有待加强。在调研某县时发现,该县部分村党支部活力明显不足,村党支部书记的学习能力和创新意识不强,特别是在发挥政治服务功能时,在村民发展经济和改善生活方面难以发挥“领头羊”作用,只能随波逐流。

(二) 农村党员的先锋模范作用发挥不够充分

农村基层党组织政治功能的发挥情况,与每位党员息息相关。农村老党员的学习能力和创新能力不足,而年轻党员能力和经验不足,先锋模范作用发挥不够充分,导致部分农村基层党组织政治功能弱化。此外,部分农村党员党性和宗旨意识较差,对群众所关心的看病、养老、出行、饮水等现实问题不关注,并没有真正地去了解群众的诉求,维护群众的利益。

(三) 农村基层党组织的相关机制不够完善

乡村振兴战略背景下部分农村基层党组织政治功能弱化,与相关制度不够完善有关。首先是激励机制不够健全,在物质报酬方面难以调动村党支部书记和相关工作人员的工作积极性。其次是部分农村基层党组织工作机制不够完善。部分村党支部没有形成完善的请假制度,村党支部书记碍于情面允许部分党员请假,造成部分党员长期以各种理由不参加党支部活动。

四、乡村振兴战略下强化农村基层党组织政治功能的途径

(一) 加大农村经济的改革和发展,为农村基层党组织强化政治功能提供物质基础

首先需要着力优化产业结构,发展优势产业。各农村基层党组织要充分挖掘本村优势特色产业,组织党员、群众结合本村实际,因地制宜发展优势特色产业,激发本村经

济发展活力。其次要积极开创发展集体经济的范本,通过发展集体经济实现乡村产业振兴。在调研某县的一个山区村时发现,该村党支部带领村民挖掘本村旅游资源,走农旅融合之路,焕发了集体经济发展的新活力。由村党支部牵头新建民宿项目,走出一条生态立村、产业兴村、民宿强村的集体经济绿色发展之路。

(二) 注重乡村人才的选拔和培养,为农村基层党组织强化政治功能提供人才支撑

一是对村党支部队伍的选拔和培养。要从致富带头人、新型农业经营主体、优秀返乡农民工、退伍军人等群体中,选拔和培养村党支部队伍。通过学习、培训等多种方式,打造政治素质高、始终心系群众、忠诚干净担当的农村基层干部队伍。二是优化农村党员队伍结构。要把好农村党员“入口关”,严格按照党员发展要求,吸收入党积极分子,同时始终把握政治性,对于农村问题党员要及时清理。要大力强化广大农村党员的党性意识,打造有情怀的农村党员队伍,充分发挥先锋模范作用,心系群众。三是加大农村后备力量的培养。各村级基层党组织要配合相关部门,大力推进“优秀农民工返乡”工程,特别是农业专业人才的回流。

(三) 优化村党支部的组织和建设,为农村基层党组织强化政治功能提供组织保障

一方面要完善村级基层党组织的工作机制,农村基层党组织要创新和完善主题党日活动的形式,同时要通过群众喜闻乐见的方式,如重大节日文艺汇演、送文艺下乡等活动,积极宣传党的路线、方针、政策。对于老百姓反映的急需解决的生产生活问题,村级基层党组织要及时跟踪、协调和处理。另一方面要完善村级基层党组织的监督机制。根据《中国共产党农村基层组织工作条例》要求,用活流动党员党支部、农民工党支部,以此避免出现部分党员以各种理由不参加党员活动的现象。

知行合一

驻村干部要坚持“三个聚焦” 接续乡村振兴

■ 刘宗鑫

近日,各地选派乡村振兴驻村第一书记和工作队工作有序进行。选派驻村第一书记和工作队是我们党的领导和社会主义制度优势的集中体现,也是加强党在农村工作力量的有效举措。在接续推进乡村振兴、进一步推动脱贫地区加快发展关键时期,第一书记和工作队要继往开来,久久为功,坚持“三个聚焦”,对接帮扶资源,创新帮扶举措,激发乘势而上的信仰伟力,凝聚接续奋斗的磅礴力量,持续发挥攻城拔寨的重要作用。

聚焦党建引领,夯实乡村振兴组织保障。基层党组织是脱贫攻坚取得全面胜利的坚强堡垒。办好农村的事,实现乡村振兴,同样离不开基层党建的引领作用。第一书记和工作队要充分利用好帮扶单位的党建资源优势,成立党建指导小组,以思想建设、基础指导、队伍提升、主题活动、政策宣讲为抓手,规范基层党建制度,建设“学习型、服务型、创新型”的“三型”支部,提高组织服务能力。要抓紧基层党员干部,推进党员分区包干,深化党员网格管理,形成定岗结对不同网格,体察民情,提升党情,实现对网格区域的全覆盖、全方位、全过程的动态化管理和精细化服务,提升基层治理能力。要创新结对共建形式,打破“1+1”固定思维,建立“政治学习共同进步、支部建设共同发展、组织生活共同召开、发展政策共同学习、利民服务共同实施”等共建制度,探索“结对共建+产业支持”、“结对共建+文化教育”、“结对共建+移风易俗”等新模式,拓展结对共建外延。要鼓励党员致富示范,建设一批党员示范产项目,探索利益联结机制,深化“党支部+合作社+基地+农户”的党建工作模式,实现把党在农村的政治优势、组织优势和合作社的技术、信息、市场、资金优势有机结合在一起,促进农业结构调整和农村经济发展,点燃致富“红色引擎”。

聚焦多元协同,推动乡村振兴产业兴旺。乡村振兴关键在于产业兴旺,产业是发展之本、强村之基、富民之源。参与产业振兴的多元主体,优

势各有不同,资源各有不同,以我所长,补他所短,方能实现多赢。构建多

元协同机制,可以进一步优化产品、资

金、技术、市场等资源配置。第一书记

和工作队要积极协同政府部门、科研

院所、高等院校、基层农业推广机构、农

民、涉农企业、金融机构、农业专业合

作社、农业产业协会等多元主体参

与,充分整合政策、项目、资金、科技和

教育等多方优势资源,强化沟通、精心

组织、有序推进,尊重市场规律,推动

产业发展,构建多元主体共同推进的

产业振兴大格局。要运用产业链、企

业动态联盟等先进理念,进一步发

挥自身协调能力,建立覆盖全面、协

同共享的信息网络,建立程序化、制度化

的信息交流机制,建立责权利明确对

等的契约网络,对多元主体参与乡村

振兴的目标、制度、信息、资源、文化等

要素进行有效集成,集智聚力助推农

村农业现代化全面、协调、可持续、高

品质发展。

聚焦多维帮扶,健全乡村振兴公

共服务。近年来,围绕脱贫攻坚,农

村公共服务能力得到有效提升,群众满

意度得到有效提高。但是当前,与实

现乡村振兴农业农村现代化的总目标

相比,农村公共服务供给还不能满足

农村农业发展与农民群众美好生活的

迫切需要。第一书记和工作队要做好

帮扶单位资源的对接人,发挥好帮扶

单位的资源优势,构建产业支持、文化

教育、公共交通、医疗卫生、环境整治、

移风易俗等多维度的帮扶体系,继续

强化基础设施建设,继续重点发展社

会事业,为农村基层提供标准更高、外

延更广、内容更为丰富的公共服务。

要做好农民需求的提炼人,搭建需求

表达平台,疏通需求反馈渠道,提升诉

求表达能力,提炼农民真实需求,将农

民的需求迅速有效地反映给上级政府

和帮扶单位,争取更多公共服务资源。

要做好第三方服务的监管人,完善市

市场化公共服务评价机制和监督机

制,善于评价,敢于监督,突出农民主

体地位,促使提高公共服务的供给质

量,进一步推动农村公共服务与农民

多元需求的精准对接。

青年人,请以运动致青春!

■ 王春燕

5月4日,是属于青年人自己的节日。曾经的青年们和“正是青春好年华”的年轻人们,都在以多种多样的方式庆祝青年节。如何致敬青春?答案多种多样。但请不要忽略了一个很有意义的选择,那就是以运动致敬青春,以运动致敬美好年华!

这一天,在全国游泳冠军赛暨东京奥运会选拔赛上,多名小将掀起“青春风暴”,创造新的亚洲纪录、世界青年纪录。同样在青岛,四万多人齐聚

五四广场,参加青岛马拉松赛,用奔跑的脚步丈量青春的广度。他们是以运动致敬青春最好的践行者。

以运动致敬青春,因为健康的体魄是一切工作的先决条件。一代青年有一代青年的使命,但每一代青年要实现报效祖国的一腔热忱,首要条件就是要有健康的体魄。

今日之青年,不仅是建设祖国的主力军,也正在成为健身运动的主力军。近年来,随着全民健身上升为国家战略,全国各地积极打造

15分钟健身圈,“全民跑马”成为热词……运动正深度融入国人的生活,成为很多人不可或缺的生活方式。

以运动致敬青春,需要“积跬步”的坚持和恒心。不积跬步无以至千里,无论是“体育强国”还是“健康中国”的目标,都离不开一代代人的积累与坚持。在运动场上,一代代青年刻苦训练、努力奋斗,让国旗一次次飘扬,国歌一次次奏响;体育产业的发展壮大离不开经营者们常年的深耕细作;体育运动的推广普及,离

不开基层体育工作者的多年坚持付出。

以运动致青春,在于体育精神对青年人格的影响与塑造。肯吃苦、能坚持、不服输、坚韧不拔、艰苦奋斗、顽强拼搏……说起体育精神,这些词汇往往一股脑地涌现出来,在很多人的工作与生活中起到积极影响。

青年人,以运动致青春吧!运动场上的矫健身姿,是最好的“凹造型”方式;汗水打湿的面庞,才是青春应有的样子。



违规超前培训、超期收取费用、虚假广告宣传……重庆市教委、市市场监管局5月5日联合发出文件,对近期发现学而思、新东方等学科类校外培训机构存在的课程设置、教师资质、招生收费、广告宣传等问题进行了通报。

乐山国有建设用地使用权出让公告

乐市土矿交公[2021]14号

根据相关法律法规及文件规定,经犍为县人民政府批准,我中心受犍为县自然资源局委托,将在乐山市市中区柏杨东路199号二楼乐山市土地矿权交易市场公开出让下列1宗国有建设用地使用权,现将有关情况公告如下:

一、出让宗地基本情况及规划建设要求:

序号	宗地位置	宗地面积(m ²)	宗地用途及出让年限	起叫价(万元)	竞买保证金(万元)	增价幅度	规划指标要求					出让方式	报名起止时间	交易时间
							建设用地性质	容积率	建筑密度	绿地率	建筑控制高度			
2021-拍-33号	犍为县玉津镇瑞雪村5、6、7、8组[YJZ19-22号]	55520(合83.28亩)	城镇住宅用地70年 教育用地50年	15500	5000	100万元及以上	二类居住用地(其中含服务设施用地,仅用于修建幼儿园。)	大于1.0且不大于2.0	不大于35%	不小于30%	不大于60米,临街建筑底层室内标高不大于就近道路中心线标高0.45米。	拍卖	公告之日起至2021年5月25日17:0	